
Direttivo AIS-Immaginario 

Verbale della riunione del giorno 07 luglio 2023 

Link per la riunione su meet: 
 
https://meet.google.com/zhq-xjht-ehu 
 

La riunione inizia alle ore 14.30 ed è prevista la chiusura per le 16.30.  

Presenti: 

• Domenico Secondulfo (Coordinatore); 

• Valentina Grassi (Segretario); 

• Emanuela Ferreri (che in riunione odierna terrà il verbale); 

• Maria Giovanna Musso che gestisce il link  

• Linda De Feo:  

• Ercole Giap Parini; 

• Pier Luca Marzo; 

• Vincenzo Mele; 

• Luca Mori; 

 

Verificato il numero legale e le presenze di fatto, il Coordinatore apre la seduta. Si attesta che il 

verbale precedente è stato già approvato da tempo. L’ultima riunione infatti, si è tenuta a febbraio.  

L’ordine del giorno prevede i punti seguenti: 

1. Situazione AIS: Convegno di inizio mandato, che si terrà il 13-14-15 Dicembre 2023 a Milano 

Bicocca; come dare seguito al programma di Intersezione con Religione. Aggiornamenti 

networking AIS.  Vedi (1) P. S. 

2. Proposte per nuove pubblicazioni ed esiti delle promozioni di tutte le pubblicazioni.  

3. Il tema del nostro fine mandato (a Verona maggio 2024) 

4. Varie ed eventuali.  

Punto 1) Prende la parola Secondulfo per iniziare la verifica dello stato dell’arte.  

Dopo un completo giro di commenti, si stabilisce che: a partecipare all’intersezione di Milano dal 

Titolo: Il “reincanto” nella società contemporanea. Frontiere immaginali tra digitale e sacro”, 

saranno Musso e Mele per Immaginario; Camorrino e Pannofino per Religione. 

Punto 2). Non emergono ancora contenuti nuovi, rispetto al già programmato se non per la 

traduzione di un volume importante (con Mimesis e lo sta seguendo Marzo) dal francese in italiano, 

si tratta degli autori neo classici dell’immaginario che attraversano la storia del pensiero sociologico 

https://meet.google.com/zhq-xjht-ehu


con una scelta di maestri paradigmatici. L’operazione editoriale si preannuncia non solo 

interessante come più volte dettoci, ma utile in vista di attività formative nuove. 

Punto 3) Il tema del nostro fine mandato (a Verona maggio 2024). Per ora il dialogo interno al 

Direttivo riguarda l’importanza del concetto di “archetipo”. Il dibattito è serrato e motivato, 

soprattutto per la finalità di non ingenerare strettoie, ovvero collegamenti unilineari con la 

definizione di archetipo di tradizione psicoanalitica e o quella strutturale. La ricognizione si allarga 

ai conetti di invariante e variante, eidos, episteme e forma…. Potremmo non finire mai, è evidente. 

Anche sulla scorta dell’esperienza di Catania, cercheremo di favorire un dialogo ampio, 

interdisciplinare (chiarendo bene cosa vogliamo intendere con questo) ma che rafforzi l’evidenza 

dell’immaginario come prospettiva.  

Dirimente è il proposito di concentrarci su Autori e Concetti.   

Punto 4) Non si fa in tempo ad evadere altre considerazioni e si rimanda l’incontro informale al Tè 

di Alice del 17 luglio ore 17 a tema libero, soprattutto in merito al progetto della scuola estiva.  

 

La prossima riunione del Direttivo si terrà entro settembre in data da destinarsi.  

La riunione termina alle ore 16.45 

 

Firma il presente verbale il Coordinatore   

Domenico Secondulfo 

 


